

柴达木日报

蒙古文：ЧАДАМТЫН ДАЙЛ
藏文：ཆླା དାମ ། རୋବ

2025 年 8 月 11 日

星期一

农历乙巳年闰六月十八



习近平对甘肃兰州市榆中县山洪灾害作出重要指示强调

千方百计搜救失联人员 有针对性地做好防汛救灾各项工作 确保群众安全度汛

李强作出批示

新华社北京 8 月 8 日电 8 月 7 日以来，甘肃兰州市榆中县等地遭遇连续强降雨引发山洪灾害，截至 8 日 15 时 30 分，已造成 10 人死亡、33 人失联。

灾害发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示指出，甘肃兰州市榆中县等地遭遇连续强降雨引发山洪灾害，

造成重大人员伤亡。当务之急要千方百计搜救失联人员，转移安置受威胁群众，最大限度减少人员伤亡，尽快恢复通讯和交通。针对近期极端天气多发等情况，各地区和有关部门要坚决克服麻痹大意思想，加强风险预报预警，及时转移安置受灾群众。当前仍处“七下八上”防汛关键期，国家防总要指导各地各有关方面进一步提高警惕、落实责任，加强雨情汛情监测预警和灾害防范应对，尽最大努力减少伤亡。

根据习近平重要指示和李强要求，应急管理部派工作组到现场指导搜救工作，甘肃省委主要负责同志在现场调度指挥抢险救灾工作。目前，各项工作正在紧张有序进行中。

州委常委会召开会议

竺向东主持

记就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出的重要指示精神，坚持开门问策、集思广益，加强衔接沟通，科学谋划发展目标、战略取向、实施路径和着力重点，确保规划既符合国家和省上要求，又契合海西发展实际和人民群众愿望。

会议强调，要深入贯彻习近平总书记对防汛救灾工作作出的重要指示精神，树牢底线思维、极限思维，密切关注雨情汛情变化，压紧压实防汛属地主体责任、部门监管责任，做实做细转移避险、风险排查、巡查值守等工作，坚决守护人民群众生命财产安全。

会议强调，贯彻落实习近平总书记重要讲话指示批示精神，是深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”的现实检验。各级党组织要把习近平总书记重要讲话指示批示精神作为全部工作的鲜明主题和贯穿始终的突出主线，牢牢把握“发挥好支撑作用”等重大要求，着力把“向前推”与“回头看”“补短板”与“固底板”更好贯通起来，形成传达学习、研究部署、推进落实、督促检查、深化拓展的工作闭环，以钉钉子精神推动各项工作任务落到实处、取得实效。

会议强调，省委十四届九次全会坚定发出“以优良作风奋进新征程，把中国式现代化青海实践勇推向前进”号召，充分彰显了省委洞察全局大势的战略清醒、勇担历史使命的战略主动和激励干事创业的战略定力，必将推动全省高质量发展取得新进展。要把学习好宣传好贯彻好省委全会精神作为重大责任和重要任务，认真对标全会新部署、新要求，找准贯彻落实的切入点、突破口，持之以恒加强作风建设，巩固发展风清气正的政治生态，以一流作风推进政治建设、守护生态环境、稳定经济增长、增进民生福祉、全面从严治党，推动全会精神在海西形成生动实践。

会议听取全州退役军人和双拥工作汇报，强调要深入贯彻全省退役军人工作会议暨双拥表彰大会精神，认真落实军地互办实事“双清单”制度，严格执行拥军优属各项政策，扎实做好退役军人就业创业、扶恤优待、帮扶救助、走访慰问等工作，架起军民同心连心桥，办好急难愁盼暖心事，推动全州退役军人和双拥工作再创佳绩。

会议研究州委十三届十次全会有关事宜，决定 8 月 11 日召开州委十三届十次全会。

州政府召开党组会议

乔亚群主持

会议传达学习了习近平总书记对防汛救灾工作作出的重要指示精神。强调，当前正值“七下八上”防汛关键期，要坚持人民至上、生命至上，树牢底线思维、极限思维，聚焦道路交通、江河湖库等重点区域及农村牧区、旅游景区等关键部位，深入排查整治安全隐患，

加强监测预警，严格落实“叫应”“叫醒”机制，全力保障人民群众生命财产安全。要严格执行多部门联合会商机制，健全完善应急预案，科学调配物资装备，落实落细网格化管理，强化值班值守和信息报送，织密扎牢防汛救灾安全网。

会议传达学习了中共中央办公厅印发《党组讨论和决定党员处分事项工作程序规定》精神。强调，要认真对照《规定》明确的权限、流程、标准，严格按照法定授权和程序履行职责，进一步明确议事规则、审批权限和备案流程，确保党员处分事项相关工作严谨规范、依

法依规进行。

会议传达学习了省委十四届九次全会精神。强调，这次会议节点特殊、主题鲜明，内容丰富、成果丰硕，是一次对标对表的政治会、转变作风的动员会、攻坚目标的推进会。州政府党组要迅速掀起学习热潮，把学习贯彻省委全会精神与党的二十届三中全会精神、习近平总书记考察青海重要讲话精神结合起来，一体学习领会、一体贯彻落实，切实把思想和行动统一到全会部署上来，始终懂感恩、有情怀、重实干，切实以更加奋发有为的精神状态开创经济社会发展新局面。要在抓好贯彻落实中扎实推进各项工作，着力稳定农牧业生产，全力稳住工业经济增长，抢抓旺季消费潜力，持续抓好“十五五”规划编制、项目建设、招商引资、改革开放、民生保障、社会稳定等工作，确保完成全年经济社会发展目标任务。要强化政治引领，坚持自我革命，持续深化群众身边不正之风和腐败问题集中整治，全力抓好“七个惠民行动”，坚决破除“特殊论”“补偿心理”等错误认识，驰而不息推动全面从严治党向纵深发展。

会议还研究了其他事项。

都兰：添文旅新地标 激活区域旅游生态



记者 巴图那生 摄

本报讯（记者 浩尔娃 旦正公吉力）8 月 8 日，备受关注的“都兰彩虹雅丹”景区举行开园仪式，这处因色彩斑斓、地貌奇特而走红网络的自然奇观，正式向游客揭开神秘面纱。开园现场气氛热烈，富有地方特色的民族歌舞轮番上演，为到场嘉宾与游客带来了一场兼具文化韵味与地域风情的视听盛宴。

作为都兰县倾力打造的文旅新IP，“都兰彩虹雅丹”的开园不仅为海西再添一处网红打卡地，更成为激活区域旅游生态、推动县域文旅产业升级的重要引擎。景区将以特色资源为依托，联动周边景点打造精品旅游线路，为游客带来多元体验。

（下转二版）

习近平生态文明思想之海西实践

本报记者 吴婷婷

盛夏时节，踏上祁连山南麓的天峻县木里镇这片土地，仿佛踏入了一幅徐徐展开的生态画卷。曾经因非法采煤留下的“天坑”与渣山，如今已成为绿草如茵、生机勃勃的生态家园。

远处，漫山遍野的短芒草、早熟禾草、羊茅草在微风中轻轻摇曳，粉红色的马先蒿、紫色的露蕊乌头、黄色的毛茛点缀其间，宛如大自然打翻的调色盘。雪山倒映在修复后的措喀莫日湖湿地中，呈现出一幅“水草相依、鸟兽回归，一碧千里、牧歌悠扬，溪波潺潺、一河清水向东流”的生态画卷，在木里矿区重生。

生态修复：从“草原伤疤”到“绿色海绵”的蜕变

一场用草籽写给冻土高原高寒矿区的“情书”，持续写了整整五年。当高原的风吹过木里草甸时，每一株草都在讲述“重生”的脉动。

缓坡上绿油油的草随风起伏，牛羊在复绿区里悠闲觅食，岩壁上鲜红的“警”字在阳光下格外醒目，见证着这场从生态修复到民生改善的深刻变革。

作为木里矿区新一轮生态环境整治工程的亲历者、见证者和参与者，海西州木里煤田生态环境保护局协调服务部巡查管护岗工作人员马忠海能够深切体会到这场生态攻坚战的艰辛和珍贵。从采坑渣山一体化治理到种草复绿，从常态化管护到每年冬季的放牧利用，每一步都力求经得起历史和自然的双重检验。

“这五年来，我和我的同事们目睹了一个个采坑、一座座渣山变绿生态修复的过程，也可以说是见证了木里的新生。木里矿区的生态修复和环境整治是一场大考，我们都是答卷人。”马忠海说，“守护好木里矿区的绿水青山，就是守护了牧民群众的金山银山。”

“你看，这个位置，就是照片中的这个地方，和五年前对比，反差特别大，以前沟壑纵横，现在绿得亮眼。”站在聚乎更 5 号井，马忠海拿着治理前后对比图比画着说道。

“平时我们做到每天一巡查，三天全覆盖。在巡查过程中，随手捡拾垃圾和修补网围栏，是必不可少的工作。这几年我们光徒手捡了大约 1 万立方米垃圾，能堆满一个标准的足球场。”马忠海说，“这几年我和我的同事走遍了矿区的角角落落，大到每座渣山和采坑，小到每个边坡和便道，沟沟坎坎都有我们的脚印，真正做到了每个角落都了然于心。”

聚乎更 5 号井曾是木里矿区最大的露天采坑之一，2020 年 8 月综合整治启动后，施工队回填这个采坑的渣土有 1408 万立方米，相当于一个西湖的容量。为解决高原高寒矿区缺土难题，通过渣土筛分与羊粪、有机肥充分混合进行土壤改良，专家团队创新采用“覆、捡、拌、耙、种、糖、镇”种草复绿“七步种草法”，提高种草效益成功率，此法已被科研机构申请为专利。

在草种选育方面，优选青海草地早熟禾、青海冷地早熟禾、青海中华羊茅、同德短芒披碱草等乡土草种进行混播，切实增强了修复建植草地的生物多样性和稳定性。同时，充分利用羊粪的保水性和无纺布的保墒性，增加水分储存，减少蒸发流失，确保了植物正常生长的“水肥之需”。（下转三版）

青海省累计建成 5G 基站 2.53 万个 5G 网络实现乡镇全覆盖

青海日报讯（记者 董洁）近日，记者

目建成 500 个基站；申请中央财政资金 3534.6 万元，建设第十一批电信普遍服务项目 244 个基站，目前已全面开工。农村宽带接入端口达到 130.37 万个，同比增长 11.63%，有效补齐高海拔农牧区网络短板，助力乡村振兴。

同时，启动国家顶级域名解析节点建设，形成区别于其他西部省份的比较优势；建成西宁至无锡、苏州、淮安等地传输网络通道，优化扩容西宁至兰州、成都等地传输网络通道，助力算力网络实现互联互通；青海成功入选全国算力态势感知监测试点地区。

此外，组织省内三家基础电信企业大力发展以绿色算力为引领的新质生产力，行业已建在建机架数超 5.7 万架，机架利用率超 80%；完成互联网数据中心、大数据、云计算等新兴业务收入 12.56 亿元，同比增长 26.19%。积极推进 5G-A 网络在学校、医疗场所、旅游景点的应用，有力推动“智慧校园”“远程医疗”“智慧旅游”等创新应用发展，充分挖掘新的经济增长点，为信息通信业高质量发展持续注入新动能。

从「黑金山」到「绿宝石」

本报讯（通讯员 高瑞斌）8 月 7 日，州委书记竺向东主持召开州委常委会会议，深入学习习近平总书记近期重要讲话和重要指示精神，专题听取习近平总书记对青海工作的重要讲话指示批示精神贯彻落实情况汇报，传达学习省委十四届九次全会精神，研究贯彻落实工作，听取相关汇报，审议有关文件。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记对防汛救灾工作作出的重要指示精神，树牢底线思维、极限思维，密切关注雨情汛情变化，压紧压实防汛属地主体责任、部门监管责任，做实做细转移避险、风险排查、巡查值守等工作，坚决守护人民群众生命财产安全。

会议强调，贯彻落实习近平总书记重要讲话指示批示精神，是深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”的现实检验。各级党组织要把习近平总书记重要讲话指示批示精神作为全部工作的鲜明主题和贯穿始终的突出主线，牢牢把握“发挥好支撑作用”等重大要求，着力把“向前推”与“回头看”“补短板”与“固底板”更好贯通起来，形成传达学习、研究部署、推进落实、督促检查、深化拓展的工作闭环，以钉钉子精神推动各项工作任务落到实处、取得实效。

会议强调，省委十四届九次全会坚定发出“以优良作风奋进新征程，把中国式现代化青海实践勇推向前进”号召，充分彰显了省委洞察全局大势的战略清醒、勇担历史使命的战略主动和激励干事创业的战略定力，必将推动全省高质量发展取得新进展。要把学习好宣传好贯彻好省委全会精神作为重大责任和重要任务，认真对标全会新部署、新要求，找准贯彻落实的切入点、突破口，持之以恒加强作风建设，巩固发展风清气正的政治生态，以一流作风推进政治建设、守护生态环境、稳定经济增长、增进民生福祉、全面从严治党，推动全会精神在海西形成生动实践。

会议听取全州退役军人和双拥工作汇报，强调要深入贯彻全省退役军人工作会议暨双拥表彰大会精神，认真落实军地互办实事“双清单”制度，严格执行拥军优属各项政策，扎实做好退役军人就业创业、扶恤优待、帮扶救助、走访慰问等工作，架起军民同心连心桥，办好急难愁盼暖心事，推动全州退役军人和双拥工作再创佳绩。

会议听取州委十三届十次全会有

关事宜，决定 8 月 11 日召开州委十三

届十次全会。

会议研究州委十三届十次全会有

关事宜，决定 8 月 11 日召开州委十三

届十次全会。